多

年轻军士压

担 锻

区某团干部

兰

8

海军某部推广一名一级上士总结的"三听四问五看"带兵方法-

用真情关心 从细微着眼

■丛镕基 唐瑞杰

"对待战士要像对待亲人一样,把 关心照顾落实到日常训练、生活中的 细微处,当好他们的知心人……"盛夏 时节,海军某部组织的典型事迹宣讲 报告会上,一级上士兰鹏君为大家介 绍自己总结摸索的"三听四问五看"带 兵方法,让台下战友深受启发。

近年来, 兰班长曾多次作为唯一 基层代表,赴海军工程大学等10余家 单位进行宣讲,分享成长经历、带兵经 验,他总结的带兵方法在一些部队推 广后,收到良好成效。

"带兵就是带心。新生代官兵个 性鲜明、独立敏感,只有真正走进他们 的内心世界,见微知著,触及心灵,才 能把带兵工作干好。"兰鹏君与战友交 流的"三听",就是日常生活听议论、班 务会上听发言、交流谈心听牢骚;"四 问"就是来电来信问喜忧、探家归队问 长短、身体患病问冷暖、岗位分工问打 算;"五看"就是吃饭看饭量、睡觉看睡 相、工作看劲头、通信看频率、娱乐看 心情。

某连指导员朱春丞是较早试用这 种带兵方法并受益的带兵人。此前, 连队几名有思想隐患的战士一直是他 的"挂心事",新方法像一把钥匙,帮他 更好打开战士心门,走进战士心里。

"指导员就像我的亲人,有什么事 我都愿意跟他说。"去年底荣立二等功 的中士刘作仁,一度是朱春丞的重点 关注对象。还是上等兵时,小刘因半 月板损伤,不得不从侦察员转岗为给 养员,这让他觉得通过比武竞赛站上 领奖台的梦想几近破灭,不由得心灰 意冷,干什么都提不起劲来。

这一切朱春丞看在眼里,他试着 实践"三听四问五看"带兵法,在刘作 仁失落无助时,对他生活上多关心、训 练上多帮带。"昨晚睡得好不好""这个 训练方法挺适合你的"……春风化雨 般的关心,慢慢让小刘重拾自信。他



身体恢复后重新投入刻苦训练,终于 在一次重要比武中摘得桂冠。

"带兵骨干和年轻官兵年龄差距 大,思维模式不尽相同,交流有代沟很 正常。这个代沟,要靠带兵人走心、细 心、耐心的工作来弥补。"该部政治工 作部领导介绍,"三听四问五看"带兵 法就是注重从小事入手,在该部推广 以来,发挥了很好作用。

战士小李个性鲜明,一度被某连 殷排长视为"刺头兵",在尝试运用新 的带兵方法后,他这才发现,并不是战 士不服从管理,而是自己一直没能走 进他们的内心。

"有没有矛盾困难?有什么目标 打算?以前和战士谈心,大多是直来 直去,方法简单,大家不好意思开口, 自己也不深究。时间长了,与大家的 交往流于形式,难免与战士产生疏离 感。"针对小李的问题,殷排长沉下心 来,平时仔细留意他的言行举止。后 来了解到,这名战士从小跟着妈妈长 大,家庭情况比较复杂。

着眼这些,殷排长不仅及时安排

思想骨干与小李结成工作学习对子, 还经常主动疏导小李心理,帮他解决 家庭困难,让他感受到了被关心的温 暖。这名别人眼中的"刺头兵"渐渐振 奋起精神,全身心投入火热的军营生 活中,目前已成长为一名副班长。

开始带兵后,小李回望成长路,经 常向殷排长取经,也将"三听四问五 看"带兵法作为自己开展工作的重要 招法,努力在全班营造家的氛围,大到 荣誉感、战斗力,小到衣食住行,处处 关心帮助,不仅带动战友一起奋进,还 及时发现并解决了个人不正当交往、 大额消费等多个隐患苗头。

"将心比心,才能共向共情。战士 们日常行为的点滴,正是带兵人了解 他们内心世界的窗口。"兰鹏君说,要 将战士的成长进步,作为带兵工作的 大事常抓不懈,为他们搭建展示自我 的舞台、架设成长进步的阶梯、当好解 难帮困的后盾,这是基层带兵人应尽

"祝贺你顺利毕业!到了新单位 好好干,期待你取得新的成绩……"前 不久,从军校毕业下连后,海军某部赵 排长收到了兰鹏君发来的一条祝福 信息。

"是班长培养了我,我永远念着他 的好。"回想起兰班长对自己的关心, 赵排长百感交集。

数年前,一次检查内务时,兰鹏君 在小赵被子下看到他平常整理被角用 的筷子断成了两截。察觉端倪后,兰 鹏君继续深入观察,发现一向活泼外 向的小赵,训练结束不再主动帮身边 战友放松拉伸,而是独自坐在一旁;吃 饭时饭量变小了,有时吃着吃着就开 始走神;每次战友们谈论探亲休假相 关话题,他闷着头一言不发……

日常生活听议论、班务会上听发 言、交流谈心听牢骚。"我分析可能是 家庭矛盾导致了小赵的情绪低落,就 通过电话找到他父母了解情况。"原 来,因为家庭矛盾,小赵那段时间萌生 了退伍的念头。

明白缘由的兰鹏君,拿着粘合好 的筷子找到小赵,与他展开了一次深 入谈心。结合自己6次提干未成,多 次受到挫折依然奋斗不懈的经历,他 鼓励小赵摆正心态、摒除干扰,努力 实现梦想:"别让我的遗憾也成为你 的遗憾。"

后来, 兰鹏君还利用休假时间翻 山越岭奔赴四川大凉山小赵老家,实 地了解小赵和家人困难,帮他们化解 矛盾。兰班长的举动,让小赵发自内 心地感动, 他重拾信心努力工作学 习,最终顺利通过提干考试,步入海军 工程大学的校门。

"不主动设身处地为战士着想,不 主动靠上去,那你只能是战士心事的 '局外人'。"兰鹏君感言,细微处见功 力,带兵人只有把关心关爱真正融入 日常点滴,才能与战士越走越近。

左上图:兰鹏君(左三)与战友谈 心交流。 翁嘉杰摄



"报告,未爆弹已成功排除。"对讲机 里传来了工兵排下士万士铭的声音,紧 接着,两发绿色信号弹升空,标志着此次 高原条件下某新型装备实弹射击考核圆 满结束。小万再一次不负众望,顺利完 成任务。

作为一名年轻军士,万士铭的快速 成长,还要从此前那次任务说起。

那一次,工兵排遴选人员担负实弹射 击现场未爆弹排除保障任务。就在我按 照惯例,准备将连队骨干、二级上十彭开 田作为人选上报时,万士铭找到我主动请 缨,表示想在这次任务中担任排爆手。当 时连长正在休假,我有些拿不定主意,便 让他先回去,容我考虑一下。

我随后征求几名连队军士骨干意 见,有人认为:"这次任务很重要,务必确 保安全,连队排爆经验丰富的骨干基本 都在位,这种情况下派个新手容易徒增 风险。"彭开田等人则感到,遇到急难险 重任务,一味让年轻军士"靠边",既不利 于他们成长进步,也会挫伤他们的积极 性,小万心态好、业务精,相信能顺利完 成这一任务。

一边是相对保守求稳的选择,一边是 对优秀年轻军士的信任和期待,这让我有 些纠结。党支部开会研究时,大家认为, 近年来,由于连队各项重要工作往往依赖 老骨干,个别年轻军士干事创业积极性有 下滑趋势,担当作为的劲头不是太足,此 前曾出现过老骨干不在位,其他人不能及 时补位的情况。长此以往,必然阻碍连队 的建设发展。

党支部统一思想后,决定鼓励年轻 军士挑大梁,立起担当作为、勇于进取的 鲜明导向。同时,为安全稳妥起见,我们 决定让彭开田作为技术指导,在现场协 助把关。

名单报上去后,机关也有人打电话 提醒我们,说这次排爆任务风险较高,小 万此前排爆实操经验不是太多,建议我 们"再慎重考虑下"。

对此,我回复说,此前每次实弹射击 保障任务,小万都在场,与彭开田等老骨 干一同参与,能力水平已得到过检验,完 全可以胜任排爆任务。如果不能放手锻 炼年轻军士,经常给他们交任务压担子, 让他们快速成长,那么真的上了战场,仅 靠几名老骨干包打天下是不够的。

团领导了解我们的想法后,对我们 的决定表示支持。

受领任务后,小万训练更加刻苦,还 到处请教专家骨干,为执行任务可能出 现的各种情况制订详细预案。经过一段 时间的强化训练,他的能力素质又提升

了一大截。

实弹射击考核如期展开。当天,有 一枚炮弹未成功引爆,得知出现险情后, 万士铭迅速前往目标区域。搜排过程 中,他发现该未爆弹体仅有很小一部分 暴露在外,处置非常棘手。万士铭及时 上报情况,与彭开田碰头研究后,立即全 身心投入到工作中。

当时,我通过望远镜看到,小万神态 沉着淡定、动作谨慎稳健,最终成功排除 了这枚未爆弹。

走下了演训场,万士铭脱下防爆服, 汗水顺着脸颊不断流淌。身边战友纷纷 上前祝贺他,在场观摩的团领导也给了 他高度评价。

这次经历,也坚定了我们大胆放手 使用年轻骨干的决心。从那以后,连队 给年轻军士更多信任,视情为他们提供 成长历练机会。如今,一批年轻骨干在 各项任务中已开始逐渐挑起大梁。

(杨骁光、本报特约记者高群整理)

西部战区陆军某旅二级军士长常利勇于挑战突破极限——

"战场需要什么,我就苦练什么"

■本报记者 曹蒙洁 李笑琪

西部战区陆军某旅训练场一侧,一群 官兵正围在一起。记者凑上前,原来是一 名老兵正在给新兵进行课目示范,只见他 腹部贴杠,上身前倾,低头、翻腕……一套 动作行云流水,大家赞叹连连。

"他叫常利,二级军士长,坦克专业 首席技师、士兵军体教员,是我们有名的 '兵教头'。"连长陈昶旭告诉记者。

提到常利,一同工作数年的战友印育 明印象深刻,理论研究、坦克驾驶、维修保 养、战术训练、体能考核、日常管理……常 利总能交出一份过硬的答卷。

前几年,常利被选拔参加某国际军 事比赛"坦克两项"比武。赛前,他们先 去熟悉了解了比赛场地设置。

辽阔的赛道上,分布着涉水场、土 岭、防坦克壕、车辙桥等10多个障碍, 试驾战车一步越岭、腾空过桥、高速过 弯……裹沙卷土、呼啸而过。眼前这一 幕幕,令常利顿感压力袭来。他很清 楚,国际比武无论是训练方式、考核环 境还是参赛装备,都和自己此前熟悉的 那一套差别甚大。

是知难而退,还是背水一战?身上 代表着中国军人的形象,背后系着整个 单位的荣誉,面对可能超乎寻常的困难 和挑战,常利心中只剩一个念头,哪怕千 难万苦,也要把这一仗拿下,绝不辜负组 织和战友的信任。

备战只有短短两个月的时间,常利 回营后立即废寝忘食投入训练。立足现 有场地,他带领小组成员搭建障碍设施, 研究战术、苦练技术,然后再前往专业的 野外场地进行强化训练。

常利帮带的战士张豪记得,那段日 子,平时话本就不多的师傅整天扎在坦 克里,不是在前往驾驶场的路上,就是在 驾驶场苦练,肤色黑了好几度,整个人瘦 了一整圈。被他的拼搏奋斗精神感召, 战友们纷纷靠上来,帮着一起布设场地、 采集数据、协助练习……

一次次加速冲锋,常利带领小组成 员突破了装备的极限性能、人的极限心 理、人装结合极限操作能力。

最终比赛,他们夺得个人第三、小组 第一的骄人成绩。走下赛场,常利露出 了两个月来第一次由衷的笑容:"代表国 家参赛站上领奖台,很自豪。若是没有 这段时间的奋勇冲锋,就不会有连自己 都感到吃惊的进步。"

不惧艰险,超越自己,实现突破。 道理很浅显,却需要一次次实践的检验

几年前,随着部队调整改革,常利转 隶到新单位,当时恰逢某新装备列装,面 对这个性能、操作都焕然一新的"战友", 官兵既激动又担忧。

新装备研究攻关工作,谁来牵 头?大家一时都没底数,常利见状主

连长起初有些犹豫:并没想过让 新同志一来就执行这么重要的任务。 "连长,总要有人啃下这块硬骨头,我 愿意冲一下!"受领任务后,常利当着 全连战友的面立下军令状——1个月 熟悉装备理论、性能、操作方法,3个月

打响第一炮! 反复学习理论教材,研究装备说明 书,从每条线路的连接,到每个按钮的功 能、每个动作的效果……常利仔细对比 新旧装备差异,边记笔记边动手实践,全 面研究可能出现的故障问题,遇到实在 研究不透的,就联系生产厂家或向上级

这一次,大家对这名新来的老兵有 了深刻印象。"有的老兵只想吃老本,我 们连的老兵是实打实谋事攻关。"列兵 杨庆福感慨地说,本来因训练重复枯燥 且强度大,心情有些迷茫低沉,在看到人 伍23年还保持昂扬的奋斗状态、不断自 我加压的常利后,感到自己也要重新振 作起来,不能躺平。

顶着巨大的压力,凭借坚韧的毅 力和严苛的作风,常利很快掌握了新 装备的操作和维修保养技能,并在3个 月后的装备检验中打出了5发5中的 好成绩。

"战场需要什么,我就苦练什么。"最 近,常利又多了一项新任务:负责维护全 连所有装备的通信和火控系统。他捧起 新的理论书籍,开始学习此前不太了解 的通信和火控专业,钻研起了新设备,整 个人劲头十足。

记者翻开常利的笔记本,扉页记着 这样一句话:急难险重敢于突破,面对风 险勇挑重担。在这名老兵心中,越是兵 龄长、资历老,越要时刻具有危机感,勇

于挑战,勇于突破自身的极限。 采访时,记者留意到常利手臂上满 是疤痕,新伤混着旧痕。对此,常利早已 习以为常,他说:"与装备再熟,有时也会 被'咬'。

对他来说,这些疤痕就像他成长的 痕迹,在一遍遍淬炼中实现自我价值的 不断提升。

一句话颁奖辞:参军入伍二十三载, 用"千磨万击还坚劲"的毅力,经受住一 个又一个考验,超越了自己,突破了极 限,"兵教头"实至名归!



投稿请登录强军网 解放军报投稿平台



左图:近日,陆 军某旅防空分队组 织实弹射击训练。

闪耀演兵场

下图:前不久, 某陆航旅开展直升 机夜间道路起降训 练,锤炼飞行员作

周昕垚摄

战能力。 张欢朋摄

